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Információfogalom ontológiai és metonímiai értelemben 

Referált szerzőnk sorra idézi a hatvanas évek óta 
keletkezett információmeghatározásokat- Ezek 
mindegyike elmarasztalható, ui. egyik sem számol 
az információ fogalmának ontológiai és metonímiai 
értelmezésével 

Norbert Wiener és Cari Popper filozófiai nézetei-
nek-tanainak köszönhető, hogy a végső soron 
meddő kísérleteket lényegi állásfoglalások váltják 
fel. A következőkről van szó: 

Az objektív világban az anyagon és az energián 
belül, illetve az anyag és az energia között számta
lan sajátosság és viszony létezik. Ezek egy részét 
érzékszerveink befogadják, felismerik, azaz képpé 
alakítják át, és szubjektíven információnak minősí
tik. Az információ valójában csupán a szubjektív tu
dat tulajdona, rajta kívül információ nem létezik. On
tológiai értelemben az információ szubjektív realitás. 

Ez az állítás napjaink pszichológiájának vívmánya
ival teljes mértékű összhangban van. A fiiozófusok 
tudatmeghatározásai ugyancsak kvadrálnak vele. 
A tudat az objektív világ szubjektív képe, szubjek
tív realitás. Ezzel magyarázható, hogy ugyanaz a 
közlés miért kap más és más értelmet, vagy nem 
kap semmiféle értelmezést a különféle szubjektu
mokban. 

A tudat mélyére került információ az emlékezet. Az 
emlékezetnek az a funkciója, hogy a kapott infor
mációt megőrizze, és visszaküldje a tudat szférá
jába. Ily módon az emlékezést ugyancsak joggal 
tartjuk nemcsak pszichológiai, hanem információs 
kategóriának is. 

A szubjektum által átalakított, rendszerezett, előze
tesen korábbi elképzelésekre alapozott és megőr

zött információt nevezzük tudásnak. Ontológiai 
értelemben a tudás szintén kizárólagos szubjektív 
realitás. 

A gyakorlatban az információ szót mindenekelőtt 
átvitt, metonímiai értelemben használjuk. Ezt a 
szóhasználatot az élő nyelv normatívái teljes mér
tékben indokolják. Mint ilyen, az információs kom
munikáció és a dokumentológia központi fogalma. 

Az információ objekti vizái ható, amennyiben jelek 
formájában jelenik meg, és külső hordozóra viszik 
át. Egyszerű esetben a jel funkcióját a tanulmá
nyozott objektum látja el, amikor is hiteles doku
mentummal van dolgunk. Más körülmények esetén 
a jelirás mesterséges módjait alkalmazzuk termé
szetes vagy mesterséges külső hordozókra, közé
jük értve az energetikai hordozót is. 

Carl Popper fogalmait kölcsönvéve megállapíthat
juk, hogy ontológiai értelemben csupán a második 
világban, a különféle egyedek szubjektív ismerete
inek világában van jelen, metonímiai értelemben 
viszont mind a három világban (eisö világ = a fizi
kai realitás világa; a harmadik = a társadalmi tudás 
világa). A kognitív rendszereket is csak metonímiai 
értelemben lehet elfogadni. 

Amennyiben az információ lényegét sikerül vég
képp kielégítő módon meghatározni, az jelentő
sebb eredmény lesz, mint az atomenergia termé
szetének feltárása. Éppen ezért az adott kérdés 
tanulmányozásához nagyon felelősségteljesen kell 
majd hozzákezdeni. 

/STOLÁROV, Ü. N.: Ontologiceskij i metonimiceskij 
smysly ponátiá informaciá. = Naucnye i tehniceskie 
biblioteki, 3. sz. 2002. p. 45-51./ 

(Futaia Tibor) 

Ulrich's Serials Analysis System (USAS): új, nélkülözhetetlen 
eszköz a tudományos folyóirat-állományok értékeléséhez 

Jó-e a folyóirat-állományunk? 
Mely folyóiratokat kellene még előfizetni, hogy jó 
legyen? 
Melyek nélkülözhetők? 

A rendelkezésre álló pénzből valóban a legjobb 
állományt szerezzük-e be? 
Arányos-e a beszerzés a gyűjtőkör egyes szakte
rületeit tekintve? 
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Mely folyóiratok esetében lehetne eltekinteni a 
többes beszerzéstől a tagkönyvtárainkkal együtt
működve? 
Hogyan használhatók ki legjobban az elektronikus 
hozzáférés előnyei? 

Ezek a kérdések gyakran felvetődnek, sőt a drága 
folyóiratok ezreit feimutató tudományos szakterüle
teken állandóan napirenden vannak. 

Sokféle módja van a tájékozódásnak és a folyóirat
értékelésnek, sokféle el látottság mérési lehetőség 
van, széles skáláját vonultatva fel a megbízható
ságnak, a pontosságnak, a kivitelezés bonyolult
ságának. A tudományos könyvtárak könyvtárosai 
előtt mindig nagyra becsült segédeszköz volt az 
Ulricb's Periodicals Directory. Vastag kötetei rész
letes adatokat tartalmaznak folyóiratok tízezreiről, 
emellett szakterületi megközelítés is lehetséges 
egy tezaurusz révén. 

Álljon itt egy rövid felvillanás az Ulrich's történeté
ből: 1932-ben, a gazdasági világválság közepén 
foglalta el az USA elnöki székét Franklin D. 
Roosevelt. Ugyanekkor állította Össze első ízben 
folyó iratjegyzékét Carolyn Ulrich, a New York 
Public Library 52 éves könyvtárosa (1969-ben 
hunyt el). A jegyzék 6000 folyóiratot mutatott be 
183 témakörbe rendezve. Tíz dollárért lehetett 
megvenni a kötetet. 

A későbbi évtizedek során sem változott az 
Ulrich's alapvető szerkezete, még azt követően 
sem, hogy 1993-tól CD-ROM-on is be lehetett 
szerezni. A kilencvenes évek vége felé született 
meg a döntés az internetes Ulrich's létrehozásáról. 
1999-ben lett kész a www.uirichsweb. com, benne 
több mint 100 ország 80 ezer kiadójának 250 ezer 
pehodíkumával, köztük 49 ezer tudományos folyó
irattal, amelyek közül 24 ezer közöl lektorált cikke
ket. 

2001 óta a Cambridge Information Group az 
Ulrich's tulajdonosa. 2002 folyamán világszerte 
konzultációt folytattak a folyóirat-könyvtárosokkal, 
és elhatározták, hogy újraszervezik az Ulrich'sot, 
feljavítják elemző eszközként való alkalmazható
ságát, így jött létre az Ulrich's Seriais Analysis 
System (USAS), benne az Ulrichsweb.com refe
rencia-adatbázissal, amelyben a feljavított keresési 
lehetőségek mellett a folyóiratok tartalomjegyzé
kéhez és más jellemzőikhez is hozzá lehet férni. 

Hogyan működik az USAS? Könyvtárunk folyóira
tainak ISSN számait betápláljuk az Ulhchsweb. 
com-ba. Az USAS rendszer automatikusan össze
veti őket az Ulrich's adatbázissal, pillanatok alatt 
összefoglalva rámutat a téves, érvénytelen, elavult 
számokra, lehetővé téve a gyors és könnyű ja
vítást. Egyúttal az ISSN számokhoz rendeli a 
képviselt folyóiratok minden számon tartott jellem
zőjét. 

Ezt követően egy jelszóval védett internet adatbá
zis készúl gyűjteményünkről, ugyancsak automa
tikusan. Az adatbázisba a hiányzó folyóiratok ada
tai is bekerülnek. Ez utóbbiakat automatikusan 
választja ki a rendszer, miközben folyóiratainkat 
betáplálja az Ulrichsweb.com 900-at meghaladó 
deszkriptort tartalmazó hierarchikus tezauruszába, 
amelynek minden fogalmához hozzá vannak ren
delve a releváns folyóiratok. Az adatok táblázatos 
formában letölthetők egy Excel fájlba, ahol tovább 
rendezhetők, rangsorolhatók. 

Valamely (kiválasztható) kiadó folyóiratai is érté
kelhetők automatikusan. Folyóirataink csoportosít
hatók különféle értékelési szempontok szerint, mint 
amilyen a lektoráltság, vagy hogy van-e elektroni
kus elérhetőség; van-e és mekkora a legutóbbi 
Science Citation Index Journal Citation Reportsban 
közölt impakt faktor (a számszerű érték csak az 
SCI-előfizetők számára megjeleníthető); közöl-e 
ismertetést a folyóiratról a Kaíz's Magazines for 
Libraries. 

Az 1. ábra egy könyvtár adatait veti össze az 
Ulrich's szakcsoportjaival. 

A 2. ábrán láthatjuk a biológia nemfogalom alá 
tartozó fajfogalmak szerinti bontást ugyanezen 
könyvtár vonatkozásában. 

A 3. ábra mintakönyvtárunknak a biokémia szak
csoportba tartozó folyóiratait jeleníti meg a különfé
le értékelési szempontok feltüntetésével. 

A 4. ábra azt mutatja be, hogy mit láthatunk, ha 
valamely említett folyóirat ISSN-jére kattintunk; a 
folyóirat teljes „személyi igazolványát". 

Több könyvtár adatai is vizsgálhatók együttesen, 
könnyedén kimutatva az átfedéseket, mint azt az 
5. ábrán láthatjuk, ahol egyúttal az árakat is megje
lenítettük 
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5. ábra 

Az USAS nem ment fel a döntésektől, de döntő 
mértékben járulhat hozzá, hogy könyvtárunk opti
málisan használja fel pénzkereteit, optimálisan 
használja ki a folyóiratok elektronizációját, optimá
lis együttműködést teremtsen a potenciális partne
rekkel, azaz hogy optimálisan szolgálja olvasóit 

helyes mérlegeléseink és döntéseink eredménye
ként. 

/McGINTY, Jim: Merging external data with serials 
holdings ... the next generation of serials 
management = Serials, 16. köt 1. s z . 2003. p. 57-
60./ 

(Marton János) 

Előzetes publikálás-e az online disszertáció? 
Világszerte növekszik az olyan egyetemek száma, 
ahol a szakdolgozatokat és a disszertációkat elekt
ronikus formában kell beadni. Az angol Electronic 
Theses and Dissertations rövidítésével ETD-nek 
nevezett állomány viszont fölveti azt a kérdést, 
vajon a tudományos közlemény, a publikáció fo
galma tekintetében az elektronikus disszertáció 
kizárja-e annak hagyományos formátumú közrea
dását. Nancy H. Seamans az általa az USA-beli 
Virginia Műszaki Egyetemen (Virginia Tech) folyta
tott felmérés eredményeit ismerteti, és összeveti 
Joan Dalton hasonló, a kanadai Windsor Egyete

men végzett kutatásaival. Mindkét, 1999-ben, illet
ve 2001-ben végzett felmérés a kiadók és szer
kesztők véleményét szondázta, tehát igazán a 
leginkább ellenérdekelt fél álláspontjára volt kíván
csi. A kiadók/szerkesztők általában nehezen nyil
vánulnak meg belső működési elveikkel kapcsolat
ban, ezért különösen érdekes a két felmérés. Elö-
rebocsáthatjuk, hogy a diák/kutató/egyetem szem
pontjából pozitív módon az ETD általában véve 
nem számit előzetes publikálásnak, s az azóta 
eltelt ido is a kiadók ez irányú engedékenységét 
mutatja. 
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